

СТАВРОПОЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
МЕНЗБИРОВСКОЕ ОРНИТОЛОГИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО ПРИ ОБН РАН
ЮЖНЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН
ПАЛЕОНТОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ РАН
ИНСТИТУТ ПРОБЛЕМ ЭКОЛОГИИ И ЭВОЛЮЦИИ ИМ. А.Н. СЕВЕРЦОВА РАН
ЗООЛОГИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ МГУ, СОЮЗ ОХРАНЫ ПТИЦ РОССИИ



ОРНИТОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В СЕВЕРНОЙ ЕВРАЗИИ

ТЕЗИСЫ XII МЕЖДУНАРОДНОЙ
ОРНИТОЛОГИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
СЕВЕРНОЙ ЕВРАЗИИ

(Ставрополь, 31 января – 5 февраля 2006 г.)

Ставрополь
2006

2,66% для контрольного участка митохондрии и 2,88% для гена НД2. Разница между тетеревами немного преувеличена, так как она включает внутривидовую изменчивость.

В трех недеференцированных видах, кавказские популяции генетически менее разнообразны, что свидетельствует об их более молодом возрасте, по сравнению с европейскими популяциями. Таким образом, большой пестрый дятел, большая синица и зяблик относительно недавно (после последнего ледникового периода) освоили западный Кавказ. Кавказские популяции крапивника, пеночки-теньковки и обыкновенного поползня, напротив, отделились от европейских популяций практически одновременно с разделением кавказского и обыкновенного тетеревов (470000 - 780000 лет назад) и фактически являются видами, а не подвидами.

Список птиц Российской Федерации

Коблик Е.А., Редькин Я.А., Архипов В.Ю.

Зоологический музей МГУ, Б. Никитская, д. 6, Москва, 125009;

e-mail: koblik@zmmi.msu.ru

Инвентаризация отечественной фауны – одна из важных задач, стоящих перед зоологами любого государства. Для отечественной орнитологии этот этап считался по существу пройденным ещё 20 лет назад. Регулярно издавались каталоги и сводки, фиксирующие состав авифауны СССР и её изменения за истекший период. Однако после распада СССР на независимые государства, составление списка, отражающего полный состав авифауны Российской Федерации, вновь стало актуальной задачей. Ситуация усложняется отсутствием общей для страны фаунистической комиссии, отслеживающей публикации о новых находках, принимающей или отклоняющей регистрацию таксонов, следя системе выработанных критериев. За последние десятилетия изменились также трактовки таксономического ранга многих форм птиц, обитающих в Северной Евразии.

Инициативной группой при Мензбировском орнитологическом обществе подготовлен список птиц России. Он включает все виды и подвиды птиц, достоверно зарегистрированные на ныне входящей в Российскую Федерацию территории, за весь период орнитологических наблюдений. В качестве «отправной точки» для составления списка была избрана последняя и наиболее полная сводка по авифауне СССР («Конспект орнитологической фауны...» Л.С. Степаняна, 2003), включающая 824 вида. Результаты анализа многочисленных

литературных источников и коллекционных материалов позволили подтвердить или уточнить статус пребывания в России большинства отмеченных форм. Для видов и подвидов, не относящихся к обычной гнездовой авиауке, в списке приводятся ссылки на источники информации.

В рабочей версии списка авиауки РФ фигурируют 1334 географических форм птиц, относящихся к 789 видам. Из них современную гнездовую фауну составляют 657 видов. Залётными, встречающимися на сезонных миграциях или зимовках признано 111 видов, вымершими или исчезнувшими с территории России – 7 видов. Не менее 14 видов сохраняют неопределённый статус пребывания. В авиауку России включено 20 видов, новых для территории бывшего СССР. Виды птиц, регистрации которых в пределах России признаны недостаточно достоверными или ошибочными, вынесены в дополнительный список, насчитывающий 49 видов.

Согласно результатам таксономических ревизий форм видового и родового ранга, фауна России пополнилась 27 видами и обеднела на 2 вида по сравнению с «Конспектом...». Для 18 представителей отечественной фауны изменена научная видовая номенклатура. Заменено 26 названий родового ранга, относящихся к 44 видам. Значительные корректировки претерпела также классификация таксонов подвидового ранга. Для представителей авиауки бывшего СССР предложено заменить, уточнить или ввести в употребление более 130 русских названий. В отдельном приложении дан перечень видов, зарегистрированных в странах СНГ и Балтии, но не входящих в фауну России. С учётом этого приложения, авиаука Северной Евразии (в границах бывшего СССР) составляет сейчас 874 вида.

Авторы надеются, что после обсуждения и корректив рабочей версии списка орнитологической общественностью, он может быть принят в качестве официального списка МОО, и будет обновляться на постоянной основе, в том числе в электронном виде.